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à l’étoile scellée 

André Breton a animé trois galeries parisiennes : la galerie Surréaliste,

16, rue Jacques Callot, de 1926 à 1928 ; la galerie Gradiva, 31, rue de Seine,

de 1937 à 1938 ; et la galerie À L’Étoile scellée, 11, rue du Pré-aux-Clercs,

entre 1952 et 1956. Le nom de cette dernière, « À l’Étoile scellée » a été

suggéré par René Alleau en raison de l’intérêt pour l’alchimie que Breton

partageait avec d’autres surréalistes.

En quatre ans victor Brauner, Oscar Dominguez, Max Ernst, Simon Han-

taï, Wifredo Lam, René Magritte, Man Ray, Pierre Molinier, Meret Oppen-

heim, Wolfgang Paalen, Judith Reigl, Max Walter Svanberg, Yves Tanguy,

Toyen y ont été exposés. Aux cimaises les artistes surréalistes ont croisé

les tenants de l’abstraction, Jean Degottex, René Duvillier, Marcelle Loub-

chansky et Jean Messagier défendus par Charles Estienne. Les textes des

invitations-catalogues ont été le plus souvent écrits par André Breton et Ben-

jamin Péret.

Ce catalogue réunit pour la première fois un ensemble quasi complet de

toutes les préfaces et invitations connues pour les expositions d’À l’Étoile

scellée, documents à peu près introuvables. Aucune collection complète ne

figure en France dans une institution. On y joint deux rares affiches réalisées

pour la galerie : celle de Man Ray pour l’inauguration et une sérigraphie de

Meret Oppenheim.

Prix sur demande.

une Bibliographie des publications de la Galerie À l’Étoile scellée est en préparation
aux Éditions des Cendres (voir annonce à la fin de ce catalogue).



Benjamin Péret, Man Ray et André Breton à l’Étoile scellée en 1952.



1 / Man Ray, Rendez-vous à l’Étoile scellée
11, rue du Pré-aux-Clercs, [Paris] vIIe

à partir du 5 décembre 1952
32 x 50,5 cm
Impression recto en noir sur papier crème, lettres en réserve
Affiche d’ouverture.



2 / À l’Étoile Scellée 
Inauguration
11, rue du Pré-aux-Clercs, [Paris], vIIe

5 décembre 1952
À partir de 17 heures
12 X 20 cm
Impression recto verso en noir sur bristol rose
Découpe en forme de papillon dessiné par Toyen.



3 / [Marcel Duchamp]
Prière de coller : Les toiles, c’est laid. L’Étoile aussi. Rrose Sélavy
[5 décembre 1952]
10,6 x 14 cm
Impression recto en rouge sur papier blanc gommé
Bien que non publié par la galerie, nous faisons figurer ici ce papillon apocryphe
(attribué à Marcel Duchamp) dans la chronologie de l’Étoile Scellée.
& Arturo Schwarz, The Complete Works of Marcel Duchamp, New York, Delano Greenidge Editions, 2000, p. 906.



4 / À l’Étoile Scellée 
11, rue du Pré-aux-Clercs, [Paris], vIIe

[1952]
12 X 20 cm
Impression recto verso en noir sur bristol rose
Découpe en forme de papillon dessiné par Toyen
Même document que le n° 2 mais sans la date de l’inauguration
Notre exemplaire est signé par André Breton qui a ajouté le jour et l’heure du vernissage.



5 / Simon Hantaï 
Exposition du 23 janvier au 10 février 1953
25,5 x 19,6 cm, déplié
25,5 x 9,8 cm, plié
Impression recto verso en noir sur papier vert pâle, pliage et découpe
Illustration n.b.
Texte d’André Breton
Liste des 16 œuvres exposées
Il existe deux versions de ce document : avec ou sans date de vernissage
(notre lot comprend les deux versions)
Simon Hantaï a réalisé une affiche pour cette exposition, imprimée à très peu 
d’exemplaires en noir sur papier blanc et rehaussée en couleurs à la main.



6 / [Jean] Degottex, M[arcelle] Loubchansky, [René] Duvillier, [Jean] Messagier
Exposition du 10 au 31 mars 1953
26,8 x 21 cm
Impression recto en noir sur papier bleu
Texte de Charles Estienne : « La Coupe et l’épée ».



7 / Slavko Kopac, Peintures – Sculptures – Céramiques
Exposition du 14 avril au 2 mai 1953
vernissage le 14 avril à 18 h 30
21,4 x 20 cm, déplié
11,2 x 20 cm, plié
Impression recto verso en noir sur papier jaune, pliage et découpe
Texte de Benjamin Péret
Liste des 23 œuvres exposées.



8 / Toyen
Exposition du 5 au 30 mai 1953
vernissage le 5 mai à 17 heures
18 x 33 cm
Impression recto verso en noir sur bristol rose
Deux mains découpées se rejoignant par le pouce et l’index 
Citations de Jean-Louis Bédouin, André Breton, René Guy Doumayrou, Jacqueline et
Jean-Pierre Duprey, Georges Goldfayn, Jindrich Heisler, Ado Kyrou, Benjamin Péret, 
B. Roger, Jean Schuster, Dolfi Trost
Liste des 14 œuvres exposées : Dessins du cycle « Ni ailes ni pierres : Ailes et pierres ».



9 / Rachel Baes, Peintures
Exposition du 6 au 28 novembre 1953
vernissage 6 novembre 17 heures
14 x 21 cm
Impression recto en noir sur papier gris, découpe en forme de chauve-souris.



10 / Toiles anciennes, [Pierre] Tal Coat, [Francis] Gruber, [André] Marchand
Exposition du vendredi 11 décembre 1953 au samedi 9 janvier 1954
21 x 27 cm, déplié
21 x 13,5 cm, plié
Impression recto verso en noir sur papier blanc
Texte de Jacques Lassaigne
Liste des œuvres exposées.



11 / Juan Andralis, Jean-Pierre Duprey, Maurice Rapin
Exposition du 16 février au 13 mars 1954
vernissage le mardi 16 février à 18 heures
19,5 x 34,5 cm, déplié
19,5 x 11,5 cm, plié
Dépliant 3 volets
Impression recto verso en noir sur papier blanc
Illustrations n.b.
Textes de Jacqueline et Jean-Pierre Duprey
Liste des 34 œuvres exposées.



12 / Peintures, [Oscar] Dominguez, [Félix] Labisse, [René] Magritte
Exposition du mercredi 28 avril au samedi 15 mai 1954
vernissage le mercredi 28 avril 1954, de 18 à 22 heures
13,5 x 21 cm, déplié
13,5 x 10,5 cm, plié
Impression recto verso en noir sur papier crème
2 illustrations n.b.



13 / Les Éditions Arcanes et la Rédaction de Médium
vous convient au cocktail qu’elles donnent
pour la publication de Médium n° 3
à l’Étoile Scellée
le lundi 31 mai [1954], de 18 h 30 à 21 heures
10 x 27 cm
Impression recto en noir sur papier jaune pâle
Illustration n.b. de Max Walter Svanberg.



14 / André-Poujet
Exposition juin [1954]
vernissage mardi 1er juin à 16 h
21,5 x 20 cm, déplié
21,5 x 10 cm, plié
Impression recto verso en noir sur papier vert pâle
Gravure n.b. contrecollée
Texte de Charles Estienne.



15 / E. F. Granell
Exposition du 25 juin au 12 juillet 1954
vernissage le 15 juin à partir de 17 h
10,5 x 40 cm, déplié
10,5 x 13,5 cm, plié
Dépliant 3 volets
Impression recto verso en noir sur papier bicolore : jaune pâle et jaune d’or
Illustration n.b.
Texte de Benjamin Péret : « À la hauteur d’un cri… »
Liste des 24 œuvres exposées.



16 / Galeria de Lima, Pinturas Surrealistas
Exposition juillet 1954
Œuvres de Anderson, Rachel Baes, Fred Deux, Oscar Dominguez, Donati, Duprey, 
Max Ernst, Aline Gagnaire, Simon Hantaï, Jacques Hérold, Slavko Kopac, Félix Labisse,
Wifredo Lam, René Magritte, Marie-Laure, Francis Picabia, André Poujet, Maurice Rapin,
Man Ray, Seigle, Springer, Dorothea Tanning, Toyen et Zanartu
20,5 x 26 cm, déplié
20,5 x 13 cm, plié
Impression recto verso en noir sur bristol rose
Pliage et découpe en forme de papillon dessiné par Toyen.



17 / Surrealismo, Galeria de Lima
Exposition juillet 1954
À l’Étoile scellée presenta la pintura surrealista : Max Ernst, Oscar Dominguez, 
Jacques Hérold, Wifredo Lam, René Magritte, Man Ray, Francis Picabia, 
Dorothea Tanning, Félix Labisse, Galería de Lima, julio de 1954
26,5 x 21 cm, [24] p.
Illustration n.b.
Texte de Patrick Waldberg, imprimé en vert sur papier gris
Citations de Oscar Dominguez, Jacques Hérold, André Breton, Francis Picabia, 
Félix Labisse
Liste des œuvres exposées
Catalogue en espagnol.



18 / Judith Reigl
Exposition du 19 novembre au 6 décembre 1954
vernissage le 19 novembre à 21 heures
10 x 42 cm, déplié
10 x 14 cm, plié
Dépliant 3 volets
Impression recto verso en noir sur papier bicolore : bleu ciel et rose 
Illustration n.b.
Texte d'André Breton
Liste des 14 œuvres exposées.



19 / Giordano Falzoni
Exposition du 10 au 31 décembre 1954
vernissage le 10 à 17 h
9 x 44 cm, déplié
9 x 11 cm, plié
Dépliant 4 volets
Impression recto verso en noir sur papier bicolore : vert pâle et jaune pâle
2 illustrations n.b.
Texte de Robert Benayoun : « L’Oasis »
Citations de André Breton et Charles Estienne
Liste des 24 œuvres exposées.



20 / Le numéro 4 de Medium vient de paraître
à cette occasion rendez-vous cocktail
à l’Étoile Scellée
11, rue du Pré-aux-Clercs
vendredi 21 janvier 1955, à 18 h
De la part des Éditions Arcanes et de la Rédaction de Médium
Apéritif offert par Ricard et Richard Chambéry
10 x 27 cm, déplié
10 x 13,5 cm, plié
Impression recto en noir sur papier jaune pâle
Illustration n.b. de Wifredo Lam
Liste des artistes exposés :
Quelques feux dans le brouillard…
Adrien Dax, Jean Degottex, René Duvillier, Fahr-El-Nissa Zeid, Alberto Giacometti, 
Simon Hantaï, Slavko Kopac, Jean Krizek, Wifredo Lam, Marcelle Loubchansky, 
René Magritte, Wolfgang Paalen, Francis Picabia, Man Ray, Antonio Saura, 
Yves Tanguy, Toyen, Marie Wilson 
…et des objets des mers du sud.



21 / Jean Degottex, L’Épée Dans Les Nuages
Exposition du 8 au 28 février 1955
vernissage le 8 à 17 h
27 x 21 cm, déplié
10,5 x 13,5 cm, plié
Impression recto verso (tête-bêche) en noir sur papier blanc ou sur papier vert.
Illustration n.b.
Textes d’André Breton et de Charles Estienne.



22 / Max Walter Svanberg
Exposition du 18 mars au 10 avril 1955
vernissage le 18 à 17 h
26 x 41 cm, déplié
26 x 20,5 cm, plié
Impression recto verso en noir et vert sur papier vert pâle
Illustrations n.b. avec une découpe en forme de cœur
Texte d'André Breton : « La Femme du viking »
Liste des 27 œuvres exposées.



23 / Toyen
Exposition du 3 au 24 mai 1955
vernissage le 3 mai à 17 h
21 x 31,5 cm, déplié
21 x 10,5 cm, plié
Dépliant 3 volets
Impression recto verso en rouge sur bristol crème avec un gaufrage sur le 1er volet
Texte de Charles Estienne : « Granit de la solitude »
Liste des 14 œuvres exposées.



24 / René Duvillier, Le Cheval de Mer Océan L’Oiseau de Mer
Exposition du 2 au 23 juin 1955
vernissage le jeudi 2 juin à 17 heures
38 x 28 cm déplié
19 x 12,8 cm plié
Illustration n.b.
Textes de André Breton : « Duvillier au tramail », Charles Estienne : « La grande nage »,
Benjamin Péret : « À gros bouilllons »
Tirage de tête à 50 ex. sur vélin d’Arches, num. et signés par les auteurs et l’artiste,
chaque ex. comportant un dessin original de René Duvillier.



25 / [Fleury Joseph] Crépin, Tableaux choisis à Montigny-en-Gohelle 
par André Breton et Charles Estienne
À l’occasion du septième anniversaire de sa mort – (10 novembre 1948) –
Exposition du 10 au 30 novembre 1955
vernissage le 10 à 17 h
23,5 x 15,5 cm
Impression recto verso en noir sur papier blanc 
Texte fac-similé du manuscrit de Charles Estienne.



26 / [Pierre] Molinier
Exposition du 27 janvier au 17 février [1956]
vernissage le 27 de 22 h à minuit
16,7 x 12,7 cm
Plaquette agrafée de 12 p. non foliotées, avec volets dépliants
Impression recto verso en noir sur papier blanc 
Couverture muette sur papier vert avec découpe laissant apparaître le nom de Molinier
8 Illustrations n.b.
Préface d’André Breton : « Pierre Molinier »
Note biographique, non signée, rédigée par Pierre Molinier
Liste des 18 peintures exposées.



27 / [Jan] Krizek
Exposition du 16 mars au 6 avril 1956
vernissage le vendredi 16 mars à 17 heures
35 x 24,8 cm
Impression recto en noir sur papier jaune
Illustration n.b.
Texte de Charles Estienne : « À l’orée du bois, les pierres ».



28 / Man Ray, Non-abstractions
Exposition du 24 avril au 16 mai 1956
vernissage le 24 avril 1956, à 21 heures
21 x 48 cm, déplié
21 x 8 cm, plié
Dépliant 6 volets
Impression recto en noir sur papier jaune
Illustration n.b.
Poème d'André Breton
Liste des 15 œuvres exposées
Man Ray a réalisé une affiche pour cette exposition, imprimée en noir sur papier blanc.



29 / Agustin Cardénas, Sculptures, Fayad Jamis, Peintures
Exposition mai 1956
vernissage mercredi 16 mai 1956 à 17 heures
42,6 x 33,5 cm, déplié
21,3 x 8,5 cm, plié
Impression recto en noir sur papier rouge 
2 illustrations n.b.
Textes de José Pierre : « La perle noire et le rubis »
et Jacques Sénelier : « L’attouchement du feu »
Le texte de Sénelier est imprimé en noir sur un feuillet blanc inséré (19,5 x 15 cm).



30 / Sophie Babet et Géo Dupin vous prient d’assister au cocktail qu’elles donnent
le jeudi 7 juin [1956] à partir de 18 heures à la Galerie l’Étoile Scellée 
10,7 x 14,2 cm
Impression recto en noir sur bristol crème.



31 / Meret Oppenheim
vernissage mardi 19 juin 1956 à 17 heures
27 x 42 cm, déplié
13,5 x 21 cm, plié
Impression recto en noir sur papier jaune d’or
Sous chemise imprimée recto en noir sur papier brun, avec découpe
Illustration n.b.
Texte de Benjamin Péret.



32 / Meret Oppenheim
19 juin-14 juillet [1956]
60 x 40 cm
Affiche sérigraphiée en noir et rouge sur papier blanc.
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